2021年3月24日星期三 全媒体专刊部电话 3595121

05

强化党建促脱贫的"执行力",探索让更多农民受益的路子,做"一懂两爱"的好干部——走进全国脱贫攻坚先进集体、驻盖州市万福镇苇塘村工作队所在的辽宁农业职业技术学院

苇塘村涌动山海情(四)

本报记者 崔薇薇 佟婷婷 孙文茹 肖友竹 隋春波/文 于小淳/摄

合力攻坚 构建扶贫大格局

熊岳古城,山海相依,辽宁农业职业技术学院掩映在林木丛中。春已绽绿,空气清新,校园内,花圃、苗圃、农耕文化园……随处可见。花棚里,培土、施肥、控水、嫁接,学子们汗滴禾土;实验室内,取样、试验、记录、总结,科学就是这样起于跬步。

帮钱帮物 不如建个好支部

来到会议室,我们与学院领导、教师代表的话题首先"切"到了工作队。大家认为,工作队能取得喜人的成绩,首先是牢牢抓住了党建工作这一重中之重。

回想起第一次走进苇塘村村委会,白 忠义笑着摇摇头:"规范化建设不够完善, 缺少基本办公设施。"

"白队长对我们说,我们是党派下来 开展扶贫工作的,村民都看着我们呢。我 们挺不起腰杆,群众就不能充分发动起 来,正所谓'干部不领,水牛掉井'。学院 党组织是我们的坚强后盾。"高丹回忆。

工作队立即将这一情况反映给院领导,学院按党建要求,派党员专干到村,指导工作细化到每一个步骤:

规范村级党建资料。解决了村级党建 档案管理不规范,材料不完整、不齐全等问 题,做到有章可循、有规可依、便于管理。

完善党员活动阵地。村委会缺少硬件设施,学院出资金、出人力,积极想办法帮助解决,购进电脑、电视、空调、办公桌椅……改造后的党员活动室焕然一新;图文并茂的党建文化墙,在工作队和村干部努力下布置完成;学院图书馆捐赠报刊、书籍和书柜,帮助成立了阅览室。一个标准的党员活动室全新亮相。"村里人看到活动室大变样,很是惊讶,谁来了都到处瞅瞅,眼睛都亮了。"陈学颖笑着说。

落实"三会一课"制度。全新的党员活动室被有效利用起来,支部会议定期举行,"两学一做"学习教育、主题党日活动陆续开展。

"帮钱帮物,不如帮助建个好支部。" 白忠义告诉记者,驻村以来,他们在学院 党委的大力支持下,持续抓好村支部的规 范化建设,使之真正发挥党建工作"稳地 气、振精神、聚合力"的作用。

从2018年开始,学院党委派出全院13个党总支的347名教职工党员人村,与苇塘村48户贫困户结成"共建对子"。各党总支精心准备帮扶方案,根据实际情况"因户施策"。

3年来,13个党总支集中或分别人村 16次,积极发挥政策、资源、职能优势,从 人、财、物等多方面帮助困难群众解决实际问题。先后为苇塘村投入生产救急资 金及生产资料共计价值1.45万元,送去慰 问金和米、面、油等慰问品价值2.8万元。 一系列帮扶措施,使贫困户树立了脱 贫信心,看到了希望。为改善村容村貌, 他们投入7万余元帮助村里修路、清运垃 圾等。围绕村里产业,开展技术培训,传 授种植养殖知识;结合主题党日活动,把 党员、群众拉到田间地头,现场示范推广 种植新技术、新品种,使大家开阔了视野, 对现代农业有了新的认识。

说到这儿,陈学颖掏出手机,给大家回放了一段村民孙树礼说的"活动后感想":"……以前哪,大伙不懂这些会啊、活动啊什么的,那跟咱有啥关系?合计就是摆摆样子、走走过场呗。后来参加了一些活动,慢慢开窍了。这些活动、培训里面都是'干货',都能帮咱赚钱。开始是工作队劝我们去;现在,我们都主动报名参加!"

自开展定点扶贫工作以来,5年内,学院主要领导带队入村12次,共组织各部门和团体入村调研、慰问,提供协调项目、技术指导35次,直接投入资金25.5万余元;协调引进村集体经济孵化资金80万元;为该村协调引进技术资金支持、主导实施产业项目6项,项目资金总计470余万元。"其实很多钱、物都是计划外支出,但学院

一直在竭尽所能帮村里解决问题。我们的宗旨是:该花的钱就得花,而且每一笔都要花在刀刃上!"学院宣传统战部部长宫林峰说。



辽宁农职院的 昨天、今天、明天

辽宁农业职业技术学院始建于1948年,如今是一所以农林牧渔专业大类为主体的省属全日制公办高等职业院校,设有农学园艺系、畜牧兽医系、农业装备工程系、智慧农业系、创新创业学院、职业农民培训学院等13个系(院)、45个专业,涉农专业比例70%以上。

多年来,学院以"为农业提供生产模式,为农民提供生活模式,为农村提供发展模式"的基地建设理念,走出一条特色鲜明的高水平农业高职院校办学之路。学院是全国新型职业农民培育示范基地、全国农民专业合作社人才培养实训基地、国家级科技特派员创业培训基地、辽宁省科学技术普及基地,在新农村建设、农业新品种新技术研发推广、农业产业结构调整以及农业产业化、规模化、集约化、标准化建设过程中发挥了不可替代的作用,特别是为服务现代农业产业结构调整与转型升级发展,提供了强有力的人才支撑和智力支持

有力的人才支撑和智力支持。 工作队驻村以来,根据实际情况发展 庭院经济,利用村民房前屋后的闲地,以家 庭为主的经营方式,按照"宜种则种、宜养 则养"的原则,进行果树种植和猪、牛、羊养 殖,多方位促进农业增效。学院作为工作 队的强大后盾,在人、财、物、技、资源等方 面给予全力保障。他们聚合政、产、学、研 力量,从思想信念、知识技术、产业链条等 方面协同推进,创建了"智志并扶、科技兴 产、由点到面、立足长远"的工作方式。

智志并扶:拉近党群关系,密切干群联系,开展农业培训,帮助贫困户解决生产、生活难题,树立脱贫信心。

科技兴产:选用农产品新品种,引进科

学种植、养殖方法。 由点到面:从贫困户到整个村,从苇塘村一个点辐射万福镇,再到盖州市乃至营

口市,开展脱贫攻坚工作。 立足长远:不仅是脱贫、挣快钱,还要 让农民在接受培训中掌握技术,在生产中 用得上,在未来的乡村建设中走得远;不仅 比村民脱贫,还要为农村产业结构调整提

供有效对策。 据学院党委副书记、校长张政利介绍,除了苇塘村,学院也在大石桥市汤池镇英守沟村、盖州市九寨镇九寨村、老边区柳树镇香炉庄村、北票市凉水河乡高台村、铁岭县凡河镇易健缘果蔬种植专业合作社等省内多个村、合作社,陆续开展帮扶和农业技术指导等,目前正在筹建乡村振兴研究中心。学院将进一步发挥自身的农业学科优势,培养乡村人才,放眼乡村振兴,为建设新农村出谋划策、增添动能。



学生们在花圃实践操作



白忠义请学院任旭喜教授(左)和白百一老师(右)为村民做土样检测



记者采访学院领导

● 记者感言

践行誓言 书写壮丽诗篇

2021年2月25日,中共中央总书记习近平在全国脱贫攻坚总结表彰大会上郑重宣布,中国脱贫攻坚战取得了全面胜利。辽宁农业职业技术学院驻盖州市万福镇苇塘村工作队光荣列入受表彰的全国脱贫攻坚先进集体行列。他们在这场脱贫攻坚战中的做法和经验,给了我们四点启示:

科技培训,引领现代农业步伐。驻村以来,工作队坚持从当地实际出发,充分发挥科技的强劲力量,精准施策的同时授人以渔,想方设法让走在时代前沿的农业。科技"飞入寻常百姓家",使之成为村民"听得懂、传得开、立得住"的、打开脱贫致富之门的"金钥匙",努力践行习近平总书记"科研人员要把论文写在大地上,让农民用最好的技术种出最好的粮食"的谆谆教诲。

对的权不种田取好的粮食的诗序教诲。 团队协作,提供整体推动力量。工作 队,是一支勇担使命、斗志昂扬、锲而不舍的"急先锋";"队员当代表,单位做后盾"的 辽宁农职院,是工作队的"后勤保障处",更 是队员们的"主心骨"。学院为工作队在员 大物力、资金上提供有力保障,让队员沉下心、迈开步,专心致志开展工作。推而广 之,广泛动员全社会力量共同参与,合力攻 坚,形成"大兵团作战",构建扶贫大格局, 是取得脱贫攻坚战的组织保障。

忘我奉献,彰显党员责任担当。1300 多个日日夜夜,农户中、田地里,闪动着他们负重前行的身影,流传着他们感人肺腑的故事。队员们舍小家为大家,把汗水辉洒在脱贫攻坚第一线,为"三农"事业默默奉献,换来了苇塘村充满希望的今天、令人期待的明天。面对荣誉,他们只是平静地说:"我们就是踏踏实实做工作来了。"正是凭着这份责任、使命、担当,他们才在乡村振兴的道路上行稳致远。

大爱无私,书写人生壮丽篇章。工作队取得成功的关键,在于队员们了解农村、熟悉农村、热爱农业、关心农民的朴实无华的情感与大爱无疆的胸怀。他们牢记习近平总书记在党的十九大报告中提出的,要"培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的'三农'工作队伍"的要求,怀揣"愿为农民做点儿实事"的初心,脚踏实地、埋头苦干,恪守"一懂两爱"、信念坚定不移,换来了田野里收获的金黄,迎来了果园里成熟的香甜,送来了圈舍内欢叫的雀跃。

数载寒暑,真情所注,他们将脱贫攻坚 这一伟大业绩,书写在了渤海辽东湾与千山 地脉延伸的这片山海相望的辽南大地上!